Se repérer sur un pavé droit : trois
coordonnées

* Dans un pavé droit, un repére est formé par un
sommet (appelé origine du repére) et trois
demi-droites (appelés axes du repére) portées
par les arétes issues de l'origine.

Se repérer sur une sphere : deux coordonnées

V 4
Re p rese nte r * Latitude : angle (de 0° a 90°) déterminant la

I'espace

position d’un cercle appelé paralléle, et direction
Nord ou Sud. Pour la Terre, le paralléle 0 est
I’équateur.

* Longitude : angle (de 0° a 180°) déterminant la
position d’un demi-cercle appelé méridien, et

direction Est ou Ouest. Pour la Terre, le méridien 0

. , R - : Exemple - .
Tout:omt de Iespzce pt?ut t-etlr'e I:r’ep.ere par trois Lorigine du repere (A; 1; J; K) est le est le méridien de Greenwich.
Ir"orz res,’ Ses ﬁ?or onnees : Tabscisse, sommet A. * La latitude et la longitude d’un point M sont les
ordonnee et (ou cote). L’axe des abscisses est porté par la demi- coordonnées; = T " ool
droite [Al) NORD /  passant par
. . . 3 le point M
: L'axe des ordonnées est porté par la demi- i @ S
E; H droite [AJ) i
L’axe des est porté par la demi- :
F ! G droite ‘m‘h’ =
: Les trois axes sont gradués avec la méme }//
P S P > unité (Al = AJ = AK =1 cm). Méridien de ¢ N
s N i assan ar
,‘1’ A D Dans ce repére : Creenwich e point M
BL* Le point A a pour coordonnées (0; 0 ; 0).
L= c Le point B a pour coordonnées (4 ; 0; 0). Exemple :
Le point D a pour coordonnées (0 ; 6 ; 0). Le point M a pour latitude 40° Nord et pour longitude
Le point E a pour coordonnées (0; 0 ; 3). 70° Est : M(40° N ; 70° E).
Le point G a pour coordonnées (4 ; 6 ; 2).
Enoncé. Enoncé.

Dans la figure ci-contre,

1. Quelles sont les coordonnées des pointsA; B; C; D;
E;F;GetH?

2. Placer le point R de coordonnées (2 ; 3 ; 4) et le point
S de coordonnées (1;5; 4).

Solution.
1.A(0;0;0);B(2;0;0);C(2;5;0)et
D(0;5;0);
E(0;0;4);F(2;0;4);G(2;5;4)et
H(0;5;4).

2. Voir figure
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1. Quel point est situé sur 'Equateur ? Quelle est la latitude de ce point ?
Quelle est sa longitude ?

2. Quel point est situé sur le méridien de Greenwich ?
Quel est la latitude de ce point ? Quelle est sa
longitude ? /) IR,
3. Donner la latitude et la longitude des autres points. % | | o)
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Solution.
1. B(0°; 90° O). 2. F(60° N ; 0°) AN
3.A(30°N; 15 °E) » C(45° N ; 105° O) .| wsl
D(30° N ; 60° 0) » E(15° S ; 60° O) =
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Cylindre de révolution

Pavé droit
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La section d’un cylindre par un plan paralléle a la
hauteur est un rectangle dont I'une des dimensions
est la hauteur du cylindre.

La section d’un cylindre par un plan paralléle a une
base est un cercle de méme rayon que la base.

La section d’un pavé droit par un plan
paralléle a une face ou a une aréte
est un rectangle.

Sections planes

Pyramide

* La section d’'une pyramide par un plan
paralléle a sa base est une réduction de la
base.

* La section par ce plan paralléle a la base
carrée est le carré IJKL.

La pyramide de sommet S et de base A’'B'C’'D’
est une réduction de la pyramide de sommet
S et de base ABCD.
Avec le théoreme de Thalés, on trouve le
coefficient de réduction :

SI S] SK SL

SA SB SC SD

de solides

Cone de révolution

* Lasection d’un céne par un plan paralléle a sa
base est une réduction de la base.

* Lasection par ce plan parallele a la base est le
cercle de centre O’ et de rayon O'A’.

Le cone de sommet S et de rayon [O’A’] est une

Avec le théoréme de Thalés, on trouve le rapport
de réduction :

ST SA" r

S0~ SA

Exemple

Un moule a muffins est constitué de
9 cavités. Toutes les cavités sont
identiques.

Chaque cavité a la forme d’un tronc
de cone (cone coupé par un plan
paralléle a sa base) représenté ci-
contre.

Les dimensions sont indiquées sur la
figure. Léa a préparé 1 litre de pate.
Elle veut remplir chaque cavité du

12 cm

3
moule au " de son volume.

A-t-elle suffisamment de pate pour les 9 cavités du moule ?
Justifier la réponse.

Solution
Le rayon r du cercle de la section est tel que 2T
12 3,75
Doncr = 9375 2,5cm
RPxmXH r?XmXh
Vironc de cone = 3 - 3
3,752 xmx 12 2,52 xm X8
= - ~ 124 cm?3
33 3
Viate pour 9 cavités = 9 X 2 X 124 =837 cm3® = 0,837 L

C’est moins d’un litre, Léa aura assez de pate.

réduction du cone de sommet S et de rayon [OA].

Sphere

La section d’une sphére
par un plan est un cercle.
(qui se réduit a un point
dans le cas ou le plan est
tangent a la sphere).




